

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тагировой Аният Руфатовны
«Качество жизни у детей с воспалительными заболеваниями кишечника»
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
14.01.08 – педиатрия (медицинские науки)

Диссертационное исследование посвящено актуальной проблеме педиатрии, а именно возможности использования показателей качества жизни в оценке активности течения воспалительных заболеваний кишечника (ВЗК) у детей. Актуальность избранной темы не вызывает сомнения, поскольку заболеваемость язвенным колитом и болезнью Крона в детской популяции возрастает, а критерии оценки тяжести течения заболевания часто инвазивны и не всегда доступны в рутинной практике.

В научной литературе, исследования, посвященные оценке качества жизни детей с ВЗК, единичны и не систематизированы. Отсутствуют сообщения об исследованиях, посвященных сопоставлению показателей, характеризующих уровень качества жизни этих пациентов и параметров клинической активности болезни Крона и язвенного колита, как у взрослых пациентов, так и у детей.

Цель исследования диссертантом поставлена четко, задачи соответствуют цели. Обследование детей проведено в достаточно широком возрастном диапазоне, от 8 до 18 лет.

Диссертантом проведен анализ материала с использованием современных подходов к диагностике и терапии ВЗК. Оценка качества жизни проводилась с помощью современного валидизированного опросника PedsQL 4.0 Generic Core Scales. Обработка данных осуществлялась современными методами статистического анализа.

В диссертационной работе впервые проведен комплексный анализ качества жизни детей с ВЗК, сопоставлены результаты, полученные при опросах детей, а также их родителей. При этом получены новые данные о

взаимосвязи показателей активности болезни Крона и язвенного колита с основными характеристиками качества жизни пациентов.

Впервые показана возможность использования показателей опросника качества жизни PedsQL 4.0 Generic Core Scales в качестве критериев оценки эффективности консервативного лечения и прогноза клинического течения ВЗК.

Автором предложено дополнить критерии оценки эффективности проводимых лечебных мероприятий у рассматриваемых контингентов больных на основании использования показателей качества их жизни, с этой целью разработаны прогностические модели, характеризующиеся высокой информативностью и достоверностью. Продемонстрирован высокий потенциал применения разработанного подхода, обоснована возможность его использования в педиатрической практике, что подтверждает высокую научно-практическую ценность проведенного исследования.

Результаты проведенного исследования представлены на международной и региональной конференциях, а также публикациях, в том числе в четырех рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых ВАК Министерства образования и науки РФ.

Выносимые автором положения, выводы и практические рекомендации в автореферате, логичны и обоснованы.

Автореферат оформлен в соответствии с современными требованиями. Принципиальных замечаний нет.

Заключение

Автореферат диссертации Тагировой А.Р. отражает основные результаты диссертации, которая является законченным научно-исследовательским трудом. Работа представляет собой новое решение научной задачи, актуальной для современной педиатрии: обоснования возможности использования параметров качества жизни детей с воспалительными заболеваниями кишечника для прогноза и оценки эффективности проводимой терапии.

Диссертационная работа соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Печкуров Д.В. д.м.н., профессор
Заведующий кафедрой детских болезней
ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России

Подпись Печкурова Д.В. заверяю

26 февраля 2021 года

